



## 榮譽院士羅德承博士讚辭

《漢書》的「王者以民為天，而民以食為天」，一語概括了中國人社會，千百年皆然，今天仍得其妙趣。對中國人來說，食之事大矣哉，為政者更應以民之食事為重，推而及之，力足兼濟天下之士亦理應視之為己任。羅德承博士和羅氏家族所秉持及力行的正是這些原則，大學和社會則從中獲益良多。

羅德承博士生於香港，他出生時，羅氏家族有人已為香港創出製自大豆，容易取得和所費無幾的蛋白質，他們且被公認為這方面的先驅者。那就是「維他奶」，所有在香港長大的人都耳熟能詳，近三十年在世界各地亦愈來愈知名的飲品。「維他奶」是豆奶，但很少人知道，這是食品科技上一項重大的突破，而且對我們的社會影響既深且遠。

客家人日常飲用豆奶已有幾百年歷史，但總無法把這種飲品貯存多過一天，更不要說裝進瓶子裡，分發到社區。這項食品科技的重大突破，為第二次世界大戰後不斷發展，但距富裕尚遠的香港社會提供來源廉宜的蛋白質和人體所需的氨基酸，豐富了香港人的平時營養。大家還記得，香港人口於五十及六十年代不斷增加。在這二十年間，香港亦蛻變成為一個製造業重鎮。儘管沒有甚麼人研究過「維他奶」對香港的成功的影響，近年卻有研究發現，營養和經濟發展明顯有關，而豆奶也確實有益健康。

羅博士在香港念完中學的時候，我們的社會正處於另一次蛻變之中。珠江三角洲快要取代香港，成為新的製造業重鎮，而香港則正逐漸發展成為一個提供國際級服務的國際級城市。

在這個轉變的時代當中，羅博士到了英國拉夫伯勒科技大學主修電子工程學和物理學本科課程。畢業後，他進入研究院，攻讀醫學物理學，先獲薩里大學的碩士學位，然後取得倫敦大學的博士學位。接着的幾年，他從事研究工作，但最後還是以家族的責任為先。

一九九六年，他回港參與家族生意。這時候，「維他奶」已成為國際品牌，這種營養豐富的飲品正行銷全球各地。而家族的生意亦已多元化。

羅博士的尊翁羅開睦先生當年和羅桂祥博士一起創製及推廣「維他奶」，現在則再為民之食事踏上另一次征途，這一次的目標是快餐。那就是「大家樂」。今天和「維他奶」一樣，已經是家傳戶曉的名字。一九六九年開始的時候，「大家樂」只得餐館一間，到九十年代中期，集團已發展為擁有超過一百七十間分店的企業，以不同的名字遍佈香港和中國大陸。「大家樂」成功了，但香港的食肆多不數勝，各種菜式紛陳，大眾口味亦愈來愈挑剔，生意一點也不容易做。

羅博士的多面才能這時候發揮得淋漓盡致。他即時把科學家做研究工作的技術轉化，搖身一變，加入一個在激烈競爭環境裡經營的快餐連鎖集團，成為管理團隊的一員。自九十年代中開始，「大家樂」的管理團隊不但改變了快餐業的面貌，也扭轉了快餐的觀念。快餐一直都被認為既不好吃，亦不健康！今天可不是那麼一回事了。走進「大家樂」，我可是常



客，你會發現不但員工勤快親切，食物也可口而健康，價錢更相宜。連清潔女工也會在百忙之中偶爾和客人友善地閒聊兩句。「大家樂」的員工可真的做到集團所承諾顧客的格言「為你做足一百分」。

「大家樂」就像「維他奶」，現在是一間全球化的公司，業務在香港、中國大陸和北美洲茁壯發展。顯而易見，羅德承博士的家族在商業上的成就，是建基於服務他人的堅強信念。這個堅強信念施於慈善亦體現如一。已故的羅桂祥博士於一九九一年成立羅桂祥基金，提倡職業及技能培訓，贊助文化藝術與各種善舉，中大即獲惠澤良多。

基金的主席是羅德承博士，在他領導下，曾多次捐贈古董陶瓷予中大文物館，更資助成立羅桂祥防疫研究實驗室與羅桂祥基金獎學金計劃，以及支持癲癇症的醫學研究。二零一零年，羅桂祥基金捐贈鉅款一億五千萬元，以支持中大在生物醫學科學方面的研究。其中三分一的捐款指定作農業科學研究，特別是包括大豆在內的主要食糧的發展。餘下的捐款則資助在羅桂祥綜合生物醫學大樓內進行的各項研究工作。中大的科研人員受惠於這大筆慷慨捐款，得以和世界各地的研究者攜手，為生物醫學科學開拓新領域，造福我們的社會，造福祖國這個現時全球人口最多的國家，當然也造福全人類。基金會的惠澤，將遠遠超越其慷慨捐款的金錢價值，此所以羅博士對中大的生物醫學研究念茲在茲，興趣盎然。願他矢志不渝。

謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予科學家、管理奇才及慈善家羅德承博士。